A haztartasban szamos ,,vegyszert” hasznalunk. Vizsgaljuk meg, hogy kémiai szempontbol
kelléen ismerjiik-e ezeket!

A vizsgalt anyagok: Porcukor S6 Széodabikarbona Hypo Soésav

Vélaszoljon az alabbi kérdésekre! (Ha tobb jo valasz is lehetséges, akkor is elegendo egyetlen
helyes valasz megadasa.)

a) Mi a hypo?

b) A felsorolt anyagok koziil melyik szerves vegyiilet?

¢) Mi a cukor (a haztartasban hasznalt porcukor) 6sszegképlete?
d) Melyik anyag vizes oldatanak kémhatasa lugos?

e) lonracsos vegylilet, melynek vizes oldata semleges kémhatasu:
f) Szintelenitésre, fertdtlenitésre hasznaljuk:

g) E két anyagot 0sszednteni szigoraan tilos. Miért?

h) E két anyag reakcidjakor szintelen gaz heves fejlodését tapasztalhatjuk. Adja meg a reakcio
egyenletét is!

1) Melyik anyagot hasznaljuk vizko olddsara? Adja meg a reakcid egyenletét is!

7) A cukor és s6 cimkéje leesett. Adjon meg két kiilonb6zé mddszert, hogyan azonositana az
anyagokat! Hasznalhatja a vezetékes vagy palackos gazt és a konyhaban talalhat6 eszkozoket
is!

k) Kémiai értelemben van-e valami kapcsolat a so €s a sosav k6zott? Indokolja valaszat!
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Megoldas: (15 pont)

a) A NaOClI vizes oldata (vagy NaOCl-t tartalmazo oldat).
b) A cukor.
¢)  CiHnOn
d) Hypo (vagy szddabikarbona).
e) So
f)  Hypo.
g) A hypot nem szabad dsszednteni a sosavval,
mert mérgezo klorgaz keletkezik. (Reakcidegyenlet is elfogadhato!)
h) Szdédabikarbona és sosav.
NaHCO; + HCl = NaCl + H,0 + CO,
i) Sosav.
Pl. CaCO; + 2 HCl =2 NaCl + H,0 + CO,
i) Pl -megkostoljuk: a cukor édes.
- gazlangba szorjuk: a so festi a langot.
- melegitjik egy edényben: a cukor karamellizalodik.
(Két helyes miodszer megadisa)
k) Igen, mert a sosavhoz szikséges HCI gaz a sobol allithato elo
(Vagy a s0 a hidrogén-klorid natriumsoja.)
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